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&

uniga 432 aadufivmanadsdieninvasianoi £(x) dunilsuusssynyalasit

Aﬁf(xi) = f(x)

Af(x;})

A f(x)

Af(x) = flx.)-f(x)

AA" ()

= ATA S

= A7 () - AT (),

(4.3.10)

4.3.11)

k21 (4.3.12)

R Br o i = ] el ®¥ o - J t
laglddynoimduiuvmanadesdamidmiunsdliaeds x, x,,x,,...,x,

)

FTEVAYN 9 MU FNTOURAIATTWHAAY (difference table) luviuweadsanuaisng

' o a- P
HANTINIWIT  AIRTTNN 4.3.2

%, f; A, A, A'f,

Xp o

X A Ay

X, /> AR Azﬁ)

X3 £ Af, A f, A f,
Kol St A Azf::-s ABJ‘;M

Xn S Af, Azf; _2 A3fn_3

AN 4.3.2
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mmé’uﬁuf‘szijwa@haﬁ'zmmammﬁﬂunizﬁgﬂdaasgﬁ'mmnﬁ'mﬂmzy: h
1)

P

9w awnsouaaslasldfynsalssnadniiruasaadnituniinadndiminld
i@

ot

3]

S Oond = f(%)

xi+l

Fli 5] = - %Af(x,-)

- X

S X ) = s x4

JIx5 %00 %]

e
_ 1 Af(x,,) = A7 (x)
2h h
1
= Efﬁf (x;)
wazlunydlnadafarsauay &
i
FT6 Xy o %] = g A f(x,) (4.3.13)

Aa8191 4.3.3 mﬁ’m@’l‘mmm"awaaLﬁm"f{agalumﬁa

7 9801 9211 8253 6967

@ayadwlsdduinain f(x) = cosx)



351

94

a 1 bt e A Ao
PIMNFUTTT (4.3.11) dar (4.3.12) aTWITHHRA B WALWY &84 wazaE A

Ay
o
4

A’f,
A,

A'f,

= fi—f =.9211 - 9801 = -.0590
= f, ~f =.8253 —.9211 = —.0957
= f, ~f, = .6967 — 8253 = -.1286
= Af, —Af, = =.0957 —(~.0590) = —.0367
= A, —-Af = -.1286 ~(—.0957) = —.0329
= A'f,—Af, = -.0329-(~.0367) = .0038

LHAS AT HHRANS LRI

x; i A A S, N f,
02 | .9801

04 | 9211 | -0590

0.6 | 8253 | -.0957 -0367

08 | 6967 | -.1286 ~0329 0038

s 1 1 hd 1 B g e ] A e
@889 4.3.4 %035’16@]15’]6@1&@’13@’3%’15‘21ﬂdt‘ﬂ@]‘}}aﬁal%ﬂlaﬂﬁﬂ 4.3.3 Iﬂﬁi”ﬁ?gﬂ'ﬂu

FUNT (4.3.13)

o et o
I8¥

Idgasluann34.3.13) lapunusi

a e o g
433  laayiuadisdannTai

h=02 URzfINaTIHRRANS A8
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X, £ A Af, é_?)_ft_
h 2K 3
0.2 9801
04 9211 -2950
0.6 8253 -4786 ~4590
0.8 6967 -6431 -4113 0795

Tumsnsnsdsinuayiusuesfladds  y= /() luwed 9 deacldin an

A meniuslwiimn e

f'(x,-) — ,!1}3}) f(xi+!2—f(xi)

dedfiamdled 1 & fdsieoudy lesldfunsaliesnadwainisuazarduiivans

1 L w Lo b A
Hadt ez Eny (4.3.13)  azldd swmadenseyiuites y=£x) 4
x=x, 1%3‘1J

ry = LEEIIED - Sape) = fix, wa)

fx) = f(xi+2h)—2.‘{l‘2(xi +h) + f(x) _ _}_11_2_A2

J(x) = 2/1x,x,,1

HAE

%) = %Akf(x,.) =k fIx, X Xy ] (4.3.14)

ldldanufiiuienivdsnuseyiuivamyifuaiadwams  wdnm

m‘iﬂi:mmmgwuﬂmw a:tamanmqlumm 9
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4.4 wywindwnaslnaanansdinision

(Newton Divided Difference Interpolating Polynoniials)

lunmiudhgiTasssdudmsiuiite 43 ldlduwifedmivnsaionyuy
= :In b = a & ‘4 = g
dwmaflwieand @ p,,(x) duwpuvszauayw n-1 S@wneilmaaavasdays

“ A oo ' A o
n 38 88 {(x),¥0), (s Y)seees (X Yu)} LLaztuammagahu (x,,¥,) WWuan 1 3aUa7

% d = o & a o 9 P
lasegievas p,(x) m&uwvgmmmwu a dfiennmsdiy p(x)  dnmsiAu

& o o
wolwnmTEauTw n lugd

Pu®) = P + (=)= x)(x—x5,) - (x—x,) (4.4.1)

A o B [ Bt ) Ll Aret s

waldayninluadwams  dvualddr y, wendeddiu y= £(x) weadon £ unu
o s o a & ar 8§ o4y ' w

Yo =f(x) &wsy i=1,2,...,n adwnndudning o, daldedluglnadiadans

d A a4 ] w & e & 3 . ' [
‘11\31,&]@t’)]EJ%W'tﬁ%’]ZJﬁZNQ'IﬂTiﬂU“ﬂ% 0 ﬁﬂ'ﬁﬁ?@]i}m% 4] %Ztﬁu};ﬂ}'ﬁﬁi'}ﬂﬂﬁ’lﬁLﬂ%itﬂﬁJﬂ\?%

Po(x) = flx]

pi(x) = po(x) + flxgx)(x-x;)

p(x) = p(x)  + flxg%,%1(x —x )} (x—x)
pi(x) =

pa(x) + Jx,%0,3, %100 — 2 )(x = x5 ) (x = x,) (4.4.2)

pn-l(x) = pn—:Z(x) + f{x{)’xl""’xn—ﬂxn—i:i(x_xﬂ)(xmxl)“.(x—xn-z)
Po(x) = p () + flxgs X%, %, I = x ) —x ) (x—x, , Wx—x,)

lanfi

= r[ o o '
po(x)  Bwnay WiRAUBYRNIIANS X,

L)

o @ = '
p(x)  Bwneflusadayafivede  x,, x,

q

]

qF

o rI L9 =) L]
p(x)  awnasiwiaarayanyeas  x, x, x,
=
n

p,(x)  Bwrnailuiaadaus

uangasa  x,, X, x,, X
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#n-1

Poa(x) Bwnailwaadoyaineds  x,, x, x, ..., ¥,

p,(x)  Bwnailwaedoyaiande  x,, x, x,, ..., x,,, X

< n-1* n

) 1

k3 ﬁ'{ﬂd - [l Q- = o A a W AQ
uwazwnwnwaiiTedond wiwwBwnesnaanadwdmsitas sivhwihnidwnad
& A o ¢ e o f o o
Tniaagadayanuiitmuadmisnuwgundumaiineesniasd sudilassiin

waneane aeidTouwpuluasef 4.4.1

o & a |
WHRINTZALIY » aumaﬂwm@mqﬂ (X0, fods (i f1), - (x,0 1)

wiwwBunelwsaainiasd wiwwBwnasinaanadadrm i

Pa(¥) = folo(x) + 15(x) + f4(x) | Pa(®) = G+ 6(x—x)
+f313(x) 4 e +‘f;?l"(X) + Cz(xlx{';)(x—xi)

+ 3 {x = xg )(x =3 WX~ X5 )

+ e (x—xg)x—x)--(x—x,)

tﬁa l‘:(x), i= 0,1,...,]1 iya cjs i= 0,1,...,.'1

= e & & ¢ [
tﬂm‘@mumn‘mﬁ‘::ﬂmu 7 Wurad w1y flxg, X, ..., %]

A8 4.4.1

Iﬂﬂﬁ%’)waaww@muﬁumaﬂwLa@mﬂiaﬁi:ﬁuﬁu " ﬁgmmmﬂumﬁmﬂﬁuﬁumm
wwmmmaﬁs:é’uﬁ’u n luﬂjm:ﬁimqﬁﬁwaawwgmuﬁumaﬂwm@ua@haﬁ'smi

foduszaudn 7 WaRInaaNmT (4.4.2) luneandue sifuin
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2(x) = flx]
+ f{x():xl](x_xo)
+ ST %, 01— ) (x —x,)
+ %0 X, X, X X — X }(x — x)(x —x,)

+ XX Xy X =2 WX — X)) (2= x, )

+ flrgs XX %, M3 —x ) —x) - (x—x,_, )(x—x,,)  (4.4.3)

A = s S hd 1 [~ = B

mllanwacaduiuwuandias?  wnzhgluuuees p,(x) Dueauinidaduses
e :-: ar g—" & - ﬁg‘ 3 o i

WAWINEINTZAUTY 0 fewnaamszausn n lesfulsinizaswedidsieg 9 ves

° P e d P ' o o
pn(X) ATRIDUIMNHIATININT E‘U\?%Ea@\?ﬂlﬂag‘nLL“')°l'|LEUQHNI“@']??@N@@’]\?@?%’]SW 442

f['s 's'] f{':':':'} f{'ﬂ'a""']

f[xuxz}
3 /5 AL

S, %, 5] |

A13N 4.4.2



29

Gra8197 4.4.1 wabwpwnaduneilwaadaya 39a {(0,1), (-2,3), ¢,5)} lugl

wvgmssﬁumaﬂwmmaﬁwﬁmwﬁzﬁu

R NEIHRRANIAIVNTIE

7_,_ 3 !
52 | gkl

1 1-0

\

NNEIMT (4.4.3) Waedadu xy =0, x = -2, x, =1 UAZUNUANGANRINT
mnﬁmmmqmamqnlum‘m a:"l,ﬁmgmuﬁumaﬂwm@ma@i’wﬁqmiﬁaﬁu

fad &aalugﬂ

pr(x) =1+ DE-0) + (5/3)x-0)(x—(=2))

5
I -x+ 5x(x+2)
daunmrnssdinunnl azld
7 5,
x} =14 —-x+ ~x
Pz( } 3 3

A wa a o -
‘]Nﬂﬂawqrﬁl%’}uauLﬂaﬂWLﬂ@ﬂ’iﬂiaﬂﬂu@jafj'h‘lﬂ 423 D
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o ] li o [} CE ol Lr

ar089fl 4.4.2 IndraE NN 43.2 wdeulriduwnuy f(x) = x° - 5x*+6x - 8
lugﬂwv}muﬁumaﬂwm@madwﬁ’smiﬁ%ﬁu lagldyadadu 2, -3, 1, 6,0

aadd o

381

ATHHAFINAIRITIWAI0E N 4.3.2 @8

AINENMT (4.4.3) Wedaille x, =2, x, =-3, x, =1, x; =6 uazUNUAHAA
ganTrnaluusnisaavainte  wldwpnubwneilneanadiinans

fduszausn 3 lugd

-8 + (I8)(x—2) + (H5)x~2(x—(=3))

+ (D =2)(x = (3> -1
~8 + 18(x—2) — S(xr—2)(x+3) + (x—2)(x+3)(x-1)

i

pi(x)

wialigadallu  x,=-3, x =1, x, =6, %, =0 uszUnUIHAA AT N
fiﬂluu,mmmgmja\i@m’mNamaﬁamsﬁaamﬂﬁadﬁug@@iaﬁ&%ﬁ a:‘lﬁw“@mm

dwnaslwiaaaadndmntiaduszausu 3 Tugd

~98 + 23(x—(-3)) + (-D)(x—(-3)(x-1)

+ (Dx~(-3)(x—-1)(x-6)
~98 + 23(x+3) = (x+3)x—1) + (x+3)(x~1)(x~6)

ps(x)
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pttlsfiony lwndisuwymnudunaflweansdudmsiiauwszauin 3 it
madfidagadagaladany doaldi

fx) = p(%)

1 g A [ @ 6‘; i &
WEIRaTBYRNIaIn  f(x) TUUURRHINTZALIU 3 aguaT L

Ao 4.4.3 mm?a;galuéﬁazmﬁ 433 wsdsmanmenuns cos(:25) MIEWHUY
Sunasiwmadady Matgaduazninasany

sy o

35417

I aTenaa N In1slualag 1 4.3.4

% fi PR bl | Ilsss]
02 | 9801

04 | 9211 | -2950

0.6 | 8253 | -4786 ~4590

08 | 6967 | -6431 ~4113 0795

liada 2, 4,.6 waz 8 afuvmnsduna waansd i audadu

Masged wazihasaus auaaule
pi{x) = 9801 —.2950(x-.2)
p(x) = p(x) —.4590(x—.2)(x—.4)
2:(x) = p,(x) + .0795(x — 2)(x — 4)(x —.6)

AIBU
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cos(.25) = p,(.25)

= 9801 ~ 2951(.25~.2) = 9653
cos(.25) = p,(.25)

= p,(25) — A590(.25-.2)(.25~.4) = 9688
cos(.25) = py(.25)

2,(:25) + 0795(25~.2)(25~.4)(25~.6) = 9690

AT RaINaReN 4 drumikazas cos(25) fa (9689

o LV ) v ' o o
luiuendeinuaiagen  4.3.3  smwaltdeleminnardsadeainitia

VAR L ‘i"ﬁﬁ}l@ﬁa 4, .6 uaz .8 aﬁ"wwvgmuﬁumaﬂmmwa@mﬁ‘amiﬁa@Tu

T dukasiaIeas WaIUTEHad cosx ﬁ@‘humm:wi’m?@@iammﬁtﬂué’u R

A0deN 4.4.4 ma%”wws@muaumaﬂmawa@m@\‘Wﬁﬁqé’mﬁuﬁmmﬁﬁaammn

IR ‘ a- . i w8 o aY e <
Jayazas Inx ludasned 4.2.4 Lmﬂ"ﬂwmmﬁi@ﬁszmmﬂwaa n3

X 1.0 4.0 5.0

Inx 0 1.386294 1.609438

a'}fnmﬁma@m@ﬁmimnﬁaga 334 k1

£ j: f[:] f[:a]
1.0 0
4.9 1.386294 0.462098

5.0 1.609438 0.223144 -0.059739
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’Lﬁg@@ia 1.0, 4.0 waz 5.0 a%’wm‘qmuﬁumaﬁwmﬂma@mﬁ’mﬁﬁaﬁun%asf?u

warmadEad anNd1au e

p(x) = 0 +.462098(x-1)

D,(x) = p(x) —.059739(x - 1)(x—4)

JOREEA %Y
In3 = p,G)
= 462098(3-1) = .924196
In3 = p,(3)

(3} —.0597393-1)(3-4) = 1.043674

A [ Lt o= G o A ar 1 A
Fadunaawidmnununlaludiainen 4.2.4

‘luéﬁazi'mf:%:t,z.a@m‘faﬁwaamsa%’wwv;madﬁumaﬂwmwadwﬁumsﬁaﬁu Wt
dilgadayalvl (2.0, 0.693147) Rl Lﬁmtﬁ‘uﬁaﬂalmﬁaﬂmmalm
ABINUN2ANFAYAIAIT Y UA I MHAE TN IEUG LMY F09 uazAY
ﬁamaﬁuamé‘luumLﬁmemq@maamﬂma@hmﬁ"zmi

X f; f[:] f[as} f[aaaa]
1.0 0
4.0 1.386294 0.462098

3.0 1.609438 0.223144 -0.059739
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ldainywnidimulastivamn  p,(x) duld
Py(x) = p,(x) + .018595(x —1)(x—4)x~5)
uasdizunm n3 dre p,(x) e

In3

il

p;(3)
p,(3) +.018595(3-1)3-4)(3-5) = 1.118055

ﬁ’mﬁ'wLﬁﬂun”urma%ﬁawv}umﬁumaﬂwLammn'ﬁaaﬂﬁaﬁqﬂﬁ’agﬂmj A AB

Sud zm‘lugﬁmamnm aawaﬁmmmmmﬂmﬂugﬂ

pi(x)= 04,(x) + 1.386294 [ (x) + 1.609438 I,(x) + 0.693147 [,(x)

Tdmasadivanwywnds p,(x) ddstuaasdadu  anarms swn
#5149 py(x) Wdlld  lavldyeda 4.0, 5.0 uaz 2.0 wafildda

P (x) = 1386294 + 223144(x~4) — .041143(x —4)(x —5)

dszam n3 @e p(x) Tnddlle

In3

]

P2(3)
1.386294 +.223144(3-4) —.041143(3-4)(3-5)
1.080864

It

N

d & @ 1 & woa o o . & ]
FalndfsatuaniwrsSuaanafion 4 drunibizes In3 fa 1.098612 wnnin

ftszanmdldan p,(x) 0
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miaiewnnudwneflwaanadsdimsiaiu lunsdingades x,x,,...

wemniwiusze: A wihg nu lagh
X = x,tih, Q= 0,12...n

!

wiiphwefihonilunsdyadan 9 1 dematmsediudsing s lugd

udndounadn x—x, lugd
X—x; = xy+sh—(x,+ih) = h(s~1i)
wiuin x—x, i = 0,1,2,...,n—1 luaums 4.4.3) 14
p.(x) = p,(x,+sh)

Flx ]+ shflxg, x]1 +s(s =D fxg, x, %]+
+ s(s=1)s—=2)---(s—n+ DI flx,, x, %35, X, ]

il

TngldFynsoluasdduiiumanadsdramianasnis (4.3.13)

|
Slx%n..nx] = WA F(x)

wazduyssinInAwm gl

s) s(s—1(s—=2)-(s~k+1)
k) k!

unuluauns (4.4.5) 16

(4.4.4)

(4.4.5)
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H

P = ) (Z]A"f(xo) (44.6)

k=0

gasvaannunluaums (4.4.5) via (4.4.6) ITeSuni gasnidwnailwiaadmi

fau-tnne3s (Newton-Gregory forward interpolation formula)

L 1 ﬂ‘ N L [} ﬂl 1 @«
daatefl 445  andayaludietf 433  ssdizinmdinas cos(25) lagligas

msBunaslwaatnaniihiian-nines (Tadu AsIrasLasiaIEY

A8

' o e A "
ATHAEIT A8 4.3.3 mﬁaﬁ@@atﬂu x=2,x5=4x=.6 x=23

war h=.2 @@

X, 1, &f; A'S, A,
2 9801

4 9211 | -0590

6 8253 | -0957 -0367

8 6967 | -1286 -0329 0038

PINAUMT (4.4.6) gasnidwnailmaadunhidunined Eaduw hasaas

wRzA1AIEY Aa

pi(x) = flx] + s4f(x)

XD )

s{s—1)s-2)
3!

po(x) = p(x) +

p3(x) = po(x) + Aaf(xo)
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unuen x=.25 lugunis @4.4) duwamedr s 18

fwamalszanmaag cos(.25) ¢

cos(.25) = p(25) = 9801 +.25(—.0590) = .9653

(—0367) = 9688

cos(.25) = p,(25) = p,(.25) +(.L)(‘:32;5:ﬂ

3

c0s(25) = py(25) = p,(25) + L2N23 ]1)('25 ~2) (0038) =.9690

é =) o =1 Q' Gt C; o 1 d'
Tl usaansiae I uiuf lalueotef 4.4.3 [
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wuutnveaunn 4

wisznmaas log,(5) Mswnwwdwnailwwadidu lasms

(1) Bwnailwaatays  log,(4)=0.60206 uaz log,(6)=0.77815
@  Bwnaflwaadoyn  log,(4.5)=0.65321 uaz log,q(5.5)=0.74036

w L i d’ L o & € E ot =3 G 1 A R4 &
g aaanfausunnfidefidudluudaznsdl lasfpunudfuiade
pad log,,(5)

nndayaluda 1

(1 wafwwnwwduneflnanainsesdszdvin 2 laoliyadad
Xp=4, 5, =45 x,=55 uwimnwdised log,(S)
)  saPunprdwneiluaannsesdduau 2 lasligadadu
X =45, =55 x,=6 usrlzimaway log,(5)
s ' 2 W e g € = ' = P o q
(3) wdwmsaaaniauduinsidafifudluudazntil lamfisudvdn
unaieued logy,(5)

Auuammeimaaiaidu  Fx)=x* —3.2x +0.96x* +4.61x-3.46 @i

x ~1.0 -0.5 0.0 0.5 1.0
f(x) | =2.9100 | -5.0625 | —3.4600 | —1.2525 | —0.0900

(1) sswpuswnailwasainsasdeduau 1,2 usz 3
aumaﬁwmﬁzﬁa;&a'luwmﬂﬂylﬁq@ﬁmﬂu

% =-10, x=-05
x=-0.5 x=00, =x,=05
xp=-0.5, x=00, x =05 x=10 awdeau
2 snlwanmdimes  £(-0.2) lasldwywuluda (1)
(3)  wiwmmdeaaeienduinflafifuduosiinawes  £(-0.2)
Aléda 2) Tewmfoufusiindads £(-02)= -4.3164 dlafianw

i o o
Ltﬂ%ﬂ"}ﬂgﬁﬂ
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o

ﬁ'mummw’ﬁagawmﬁaﬁ“ﬁ’ummﬁ

x 2.0 2.1 22 23 24
y 0.5772 | 0.5681 | 0.5567 | 0.5403 | 0.5205

(1) asai”wwmgmuﬁumaﬂwmmmn‘:aﬁ‘i:ﬁuﬂgu1 - 4 Taslviyadaidu
x=20, x=21
=20, x=21 x,=22
=20, x=21 x=22 x=23
=20, x=21 x,=22 x=23 x=24 awdeu
) snlszimenwasdadTudl x=2.15 usr x=2.25 daownmnluds (1)
uaeszyaviniiunsyssnmdrlugvisuansas

Q.

PINTEKITS

fvnaarTdaafeity f(x) = -
I+x

x 0.50 0.75 1.00 1.25 1.5
J(x) | 0.8000 | 0.6400 | 0.5000 | 0.3902 | 0.3077

(1) %aaﬁ"’qumuﬁumaﬂwLaﬂmnsaa%z@‘i’ui?u 4 mm‘i’a;&alumsw

(2)  wdmnmdwes  £0.9) wee £(175) lasldwpwulude (1)

@)  wdwmmemanisndiinfidafidudrasaizinnmes F(0.9)
wee £(1.75) fléda @) landloududWindsss 7(0.9)= 0.5525
wae  f(1.75)=0.2462

o

fvuaanTedayaresfladdu £(x) = tanx 6

X 0.4 0.6 0.8 1.0 1.2
F(x) | 04228 | 0.6841 | 1.0296 | 1.5574 | 2.5722

(1) ssdmmnadiluinn x= 09  dwwnwsdunaiinaeansasdedy
U1 09 3 I@mﬁang@@iﬂﬁmmmmﬁqﬂ WazAHInERANaLARET
& = & = Y TS
iwadidus lasfinududfuriod
3 [ o 9 = a-
(2)  sudmiodmentieh x= 02 dewpwBmnailueaaniasizay
é‘-’t r=) ] B d. o 1 ﬁ‘
21 04 3 I@uaaan@walwmm:awqﬂ URZAHIDIEIRAALAREY

¢ = & A I RV
L']JBTLWH@] I@HLﬂﬁﬁﬂUﬂ?YiLLﬂﬁ]?\’
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nindayalude 1 dnuald x; =4, x =45, x, =55, x;=6

(1) R HITHRAEE AR TR

(2) %a%’wwgmu‘éumaﬂwmﬂwaﬁhaé‘:msﬁnﬁmzﬁu{?u 0,1,2 usz 3
PINHRFIAIRTTIUANTI

3) am%’wwgmuﬁumaﬂma@Nﬂ@i'}dé"smsﬁaﬁmzﬁnﬁgu 2 %’mﬁ'aagaﬁ
x =45 x,=55 x=6

@)  dssnnadnzas log,(5) Iﬂﬂl%'wv;mm:ﬁuiv’u 2 luds @) waz ()
Lﬂf‘mnLﬁmuﬁuﬁwﬁ‘lﬁmﬂmiﬂs:mmé'sUWﬁuwuﬁuLﬂaﬂwm@mniaﬁ
luda (1) uaz (2)

fmuaanswisyanas f(x) = arctanx wash

x 6 7 8 9 10
F(x) | 1.4056 | 1.4289 | 1.4464 | 1.4601 | 1.4711

(1) [ERINETUHAANAIWT
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n1sAazaya (Data Fitting)

51 msiedeyalesifiasdeairiaage
(Least-Squares Method for Data Fitting)
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Inng2edgn (Hooke’s Law)

xocm = x=hkmnm
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